



着力做强大健康产业和特色农业，持续织密扎牢民生保障网

# 保亭：砥砺奋进奏响绿色发展华章

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪



俯瞰保亭黎族苗族自治县县城。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

织密民生保障网  
托举百姓幸福梦

近日，来自六弓乡的黎族竹木器乐县级非遗代表性传承人、56岁的黄亚平，为他创作的音乐作品《欢迎你到六弓来》申请到了版权登记证书，激励他更加积极参与到黎族民歌的创作中。

黄亚平说：“拿到版权登记证书，证明了这首歌真正由我原创，我的作品在法律上受到版权保护。”

“我爷爷、父亲创作了不少歌曲，但那个时候文化基础配套几乎是空白，很多歌曲没有被记录下来，更没有机会展示给公众，自然而然也就消失了，很可惜。”黄亚平告诉记者，近年来保亭举办越来越多文化活动，他通过“村晚”展示了自己的才艺。

一直以来，保亭民间文艺资源丰富，少数民族风情浓郁，非物质文化遗产遗存深厚。

近年来，保亭大力发展文化惠民工程，通过举办海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆活动、“亲加奔·村晚”、嬉水节等民俗文化活动，为民间艺人搭建了展示自我的舞台，同时推动了诸如黎族竹木器乐等非物质文化遗产的传承与发扬。

2024年，保亭开展各类惠民演出活动97场次，送电影下乡1123场次。其中，保亭“亲加奔·村晚”以春夏秋冬四季村晚为主题，搭建百姓大舞台，让村民当主角。“亲加奔·村晚”举办地之一的三道镇布隆赛什进村还入选了2025年全国春节“村晚”示范展示点。

2024年9月9日，保亭入选为全国民间文艺版权保护与促进试点地区。以此为契机，保亭稳步推进版权登记工作，设立海南省民间文艺版权保护服务工作站（保亭站），为创作者提供一站式服务，简化登记流程，降低登记成本。目前保亭完成民间文艺作品版权登记113件，涵盖版画、摄影、音乐等多个品类。

医疗是保亭民生改善的另一重要维度。保亭的医疗发展历程，是一部从基础薄弱到服务能力全面提升的奋斗史。

解放初期，当地医疗资源匮乏，群众就医需辗转外地。近年来，通过深化医共体建设，保亭推动优质医疗资源向基层下沉，培育乡村医生队伍，并与海南省人民医院签订托管合作协议，正式由省人民医院全面托管保亭县人民医院，显著提升县域医疗服务水平。

2024年，保亭县医疗集团总院DSA导管室启用，填补了心脑血管介入治疗的空白，胸痛救治网络覆盖全县11家基层医疗机构，实现“入院90分钟内救治”的目标，极大降低了急性心梗患者的死亡率。

在推进民生保障的过程中，对残障人士的保障是衡量社会文明程度的重要标尺，更是彰显城市人文关怀的关键刻度。

今年5月3日，海南省首期脊髓损伤者生活重建（保亭）训练营在保亭县残疾人康复托养中心圆满落幕。走进该康复托养中心，记者看到院子里设置了多级不同高度的台阶、减速带、红绿灯、斑马线等日常生活中频繁遇到的设施，这些设施均是为残障人士设置的模拟障碍物，方便帮助他们进行轮椅技能评估及训练。

“我们经常在全国各地为脊髓损伤者进行康复训练，保亭为这类伤者提供的设施设备、生活环境是一流的。”来自北京新起点公益基金会的康复训练师李昕感叹。

来自全省18名脊髓损伤者在这里免费接受了为期28天的康复训练，他们中不乏16年未曾踏出家门的伤者。在这里，不少人掌握了生活自理技能，重拾了再次走进社会的信心。

从苍翠雨林间的康养胜地到阡陌纵横的热带高效农田，从织密扎牢的民生保障网到黎乡苗寨的幸福图景，保亭的解放发展史是一部生态、经济与民生共融共生的奋斗史诗。七十余载风雨兼程，这座山城正以“绿水青山”为底色，用康养产业激活生态价值，以现代农业撬动乡村振兴，更以“民生温度”标注发展高度，书写保亭高质量发展的新篇章。

(本报保城5月6日电)

## 借雨林织绿网，铺就低碳康养路

路转青山合，峰回白日曛。沿着环热带雨林国家公园旅游公路保亭段一路向前，连绵不绝的雨林绿境尽收眼底。沿途风光醉人、呼吸畅快。

地处海南岛中南部的保亭，森林覆盖率达84.87%，空气中负氧离子平均含量在8200个/立方厘米以上，是全国唯一同时拥有热带雨林和野溪温泉的地方，被称为“海南绿肺”“天然氧吧”，拥有“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、中国气候宜居县以及“中国天然氧吧”等“国字号”气候生态名片。

回溯过往，保亭凭借丰富的自然资源，坚持绿色发展，大力发展以热带雨林观光、温泉康养为主的旅游产业，众多游客纷至沓来，沉醉于保亭的绿水青山间，生态优势初显经济效益。

如今放眼世界，气候变化带来的威胁加剧，加快绿色发展已成为国际共识。站在新的发展起点上的保亭，中欧（保亭）绿色数字创新合作区落地实施，着力建设低碳园区、低碳社区、低碳项目，在“向绿图强”的道路上加速奔跑，开启县域高质量发展的崭新篇章。

合作区是服务于国家“碳达峰”与“碳中和”战略、应对全球气候变化的积极探索，这不仅是海南自由贸易港建设国家生态文明试验区的具体举措，也是保亭绿色发展升级、走向国际舞台的重要机遇。

从2024年6月合作区碳中和试点项目在北京通过评审，到当下合作区项目陆续启动，保亭推进合作区建设步伐稳健有力。

今年3月26日，联合国开发计划署与中国合作伙伴在保亭共同启动绿色与数字创新项目，旨在加快中国的绿色转型进程，增强气候韧性，并推进国内外在气候变化领域的合作。项目计划建立涵盖公共政策、标准及评价体系、指南、工具箱及法律框架的系统机制，推动发展中国家以及海洋和海岛地区之间的知识共享。

保亭县委书记穆克瑞表示：“此次合作以保亭为实践基地，聚焦绿色数字创新、城市韧性发展、气候韧性

可持续模式三大核心领域，推动海南自贸港与零碳岛建设深度融合。”

与此同时，中欧（保亭）绿色数字创新合作区建设以气候与健康为切入点，开启前瞻性发展探索之路。中国气候变化事务首席特使解振华曾表示：“发展气候与健康产业符合海南战略定位。希望各方积极推进合作区建设，推动以康养、健康产业为重心的绿色产业落地生根，积极推广气候与可持续发展模式及标准体系。”

当下，保亭气候康养产业快速发展、医疗健康产业园配套设施加快建设、生态环境进一步改善，应对气候变化行动不断开展、参与全球绿色合作更加积极……围绕“三区三地”战略目标，保亭依托雨林、温泉、南药以及黎苗文化等资源优势，推动旅游与大健康产业领域深度融合发展。

海南自由贸易港健康医学研究院落地运行，医疗健康产业园起步区及配套设施正加快建设，神玉岛文化旅游区成为知名康养示范基地，“康养保亭”区域公用品牌启动创建……从翔实数据到生动案例，保亭大健康产业已具雏形，绿色发展的故事正在书写新的精彩华章。

今年，海南省政府工作报告提出“推动中欧（保亭）绿色数字创新合作区、重点低碳园区等标志性工程落地实施”。这既是“施工图”，也是“动员令”，接下来，保亭还将如何发力？

“我们将加快推进合作区系列项目建设，加快推动课题成果转化应用，拓展多元化资金筹集渠道，全力以赴推进合作区建设，推动绿色低碳发展。”保亭县长蔡曜泽列出实践路径——保亭将做好土地、规划等要素保障，推进中欧（保亭）绿色数字化碳管理平台等项目加快建设；争取全球主动健康产业创新高地重点实验室落地，完成一批保亭农产品碳足迹的跟踪核算；设立合作区引导资金投资平台，以更开放的姿态、更优惠的政策、更周到的服务，吸引国内外社会资本共同参与建设。

## 深耕热带沃土，结出富民金果

“原来保亭可以种榴莲，今天长见识了！”来自广西的游客王建业说。5月1日，正值“五一”假期，保亭七仙岭全球热带水果博览中心内的榴莲母树成为游客必访的“明星”景观。

这棵67年树龄的榴莲母树于20世纪50年代漂洋过海扎根保亭，经历雷击、台风，依旧挺立不倒。当下，这棵树有10多米高，树冠如近圆球形的巨伞撑开，枝叶繁密。

这棵榴莲母树既是种质资源的活体瑰宝，也是保亭榴莲产业发展核心。海南南繁种业集团旗下海南科学院首席科学家崔志富表示，榴莲母树表现出较好的抗风性和抗寒性，这对选育适宜本地的优良品种有很大的意义。

从这棵榴莲母树出发，保亭通过科技创新、政策扶持和产业融合，逐步构建起涵盖榴莲种植、科研、品牌建设及农旅融合的全产业链模式，打造热带特色高效农业的标杆。当前，保亭已经成功创建省级榴莲特色产业集聚群产业园。

位于什玲镇的保亭榴莲科技小院，1000多棵榴莲树长势喜人，有些树上已经结了硕大的果实。负责人韦富有在今年3月免费开放自家的果地，为40多名榴莲种植户提供学习场地，为种植户们讲解榴莲种植知识，坚定了一批人想要种好榴莲的决心。

“来海南不仅要看海，更要品尝榴莲。”保亭双榴莲农场的负责人李冬说，“平常我们进行榴莲种植的直

播讲解时，能有上万人在线观看。”李冬告诉记者，他想通过保亭榴莲品牌，结合保亭旅游市场，打造“果旅融合”新路径，发挥榴莲市场效应，让保亭榴莲的名声越来越响亮。

今年的全国两会上，全国人大代表、保亭副县长吕妍带来保亭榴莲文创玩偶“榴小芯”，现场徒手开“榴莲”，吸引大批网友关注保亭榴莲。吕妍介绍，目前海南省榴莲种植面积达4万余亩，其中保亭占近2万亩。2024年保亭4000亩榴莲进入丰产期，亩产值达6万元至10万元，经济效益远超传统农业。

“新水果”榴莲“开疆拓土”，“当家果”红毛丹则“稳踞江山”，保亭热带特色高效农业发展持续进发活力。

作为中国最大且最早引进红毛丹源品种的研产区，保亭凭借优越的地理环境和精进的种植技术，培育出了高产高质的红毛丹鲜果。据了解，2024年当地红毛丹年产值超5.5亿元，纳入农业农村部精品培育计划。

如今，保亭借助红毛丹这一亮丽名片，开展一年一度的红毛丹文化节暨红火丰收季活动，让全县果农在庆祝丰收、共享喜悦的同时，展示保亭形象、传扬保亭文化，打造集文化、旅游、经贸于一体的综合性盛会，为文旅融合注入新活力。

此外，保亭还引种热带优异水果种质资源400余种。其中的“红美人”嘉宝果，能够实现一年四季结果，产量颇多。崔志富表示，当地考虑扩种嘉宝果面积，推动其成为农民的“致富树”。



保亭红毛丹文化节暨红火丰收季上举办的红火露营活动。海南日报全媒体记者 王程龙 摄



保亭三道镇种植的榴莲。海南日报全媒体记者 王程龙 摄



保亭三道镇红毛丹种植基地，技术员观察红毛丹的长势。海南日报全媒体记者 王程龙 摄